

关于政协镇江市委员会九届二次会议
第B0238号提案的答复意见

尊敬的叶兴委员：
您的“关于国有投资平台加快转型升级的提案（第B0238号）”收悉。我们对您关心市属国有企业改革发展，积极参政议政表示由衷地感谢。现将有关情况答复如下：
近年以来，市国资系统紧扣“产业强市”主旋律，坚持“市场化、专业化、集约化”的发展方向，在运营机制、资源配置、产业培育等方面抓重点、破难点、通堵点，加快形成“主业地位显著、产业布局清晰、板块协调紧密、资本产业联动、经营效益明显”的全方位转型升级的格局。
1、 着力推进平台公司市场化运营
坚持市场化运营增强平台公司核心竞争力。一是搬掉“铁交椅”。推动任期制和契约化管理，一级企业设内设机构、下发聘文，明确聘期，签订目标责任书。专业化公司开展职业经理人试点，重新签订劳动合同、聘用合同和承诺书。二是端掉“铁饭碗”。全面加强各类专技人才市场化招聘，实现内部选聘与公开竞聘相结合。三是打破“大锅饭”。修订完善监管企业经营业绩考核与薪酬管理暂行办法和实施方案，强化分类管理，将监管企业分为竞争性企业和专项性企业，考核指标实行“一企一策”，突出不同类型企业的考核重点，副职实行强制分级，强化了激励约束作用。今年，我们将继续坚持以市场化运作方式激发企业内生发展动力。在治理结构上，深化完善企业各层级法人治理结构，持续提升董事会规范化运作水平，切实加强各层级子企业公司治理。在考核指标上，平台公司聚焦重点任务，围绕转型发展、主业投资、任务攻坚等指标，突出稳中求进。在契约管理上，优选职业经理人试点企业名单，规范签订契约文件，明确续聘和退出条件，坚持考核结果刚性运用。在内部优化上，整合集团内同类业务，严控非主业公司设立，压缩管理层级，减少公司数量，构建简约高效可控的管理链条，巩固和增强企业生存能力、可持续发展能力。
二、着力推进平台公司专业化发展
[bookmark: _GoBack]推动企业围绕主责主业集聚发展，以平台公司的“专业化”，推动国有经济的“多元化”，形成百花齐放的健康发展格局。一是围绕发展战略，做到“有收有放”。推动国有经济向城市运营、公共资源、港口物流、金融投资、文化旅游、高端制造等领域集中。积极推动化工资源、金融投资资源、酒店资源和港口物流资源整合，取得明显成效。二是明确主责主业，做到“有进有退”。 对各市属企业的主业予以确认，持续做大做强优质运营板块，有效培育突破性板块，坚决关停偏离主业业务。同时，做好内部资源的引导集聚，促进资金、技术、人才向企业主业集中。三是深化多元合作共赢，做到“取长补短”。通过新设混合所有制企业、引进战略投资、部分股权转让、吸引优质民营资本等形式，稳慎推进混合所有制改革，不断完善市场化的经营机制，增强企业活力。国控集团与自然人团队合作的生产高端商务改装车的车驰汽车，跻身细分市场行业龙头。交通集团健全吉通物产、开利车联两家混改企业法人治理结构，解决了规范与效率的问题。今年，我们将继续做好投资平台专业化发展的文章。在主责主业上，结合市属企业转型实际，完成对市属企业主业的动态调整，坚决剥离“两非”（非主业、非优势）业务，加快“两资”（无效资产、低效资产）清理。在功能定位上，继续发挥国有企业在保障民生方面的基础性作用，完善不同民生业务板块之间协同发展，推动国控集团做好国有资本的“运营者”，城建集团做好城市服务的“运营者”，交通集团做好交通产业的“运营者”，文旅集团做好文化旅游的“运营者”，促进国有企业朝着“定位更清晰、主业更突出、引领带动作用更显著”发力奋进。在深化混改上，指导市属企业选择处于充分竞争行业和领域的子企业通过产权转让、增资扩股、首发上市（IPO）、上市公司资产重组、经营层和骨干员工持股等方式，引进战略投资者和具有专业技术或经营能力突出的团队等实施混改。把深度转换经营机制作为混改重点，对新兴产业、先进制造业和现代服务业的国有企业，可在保障国有股权占一定比例的基础上，建立市场化的现代企业治理结构和监管制度，力争打造具有竞争力和创新力的“专精特新”企业。
三、着力推动平台公司集约化发展
近年来，我们围绕“产业强市”一号战略，以项目为重要抓手，集约化推动平台公司转型发展。近年来，全市国资系统实际投资额有所提升。一是投资结构更加优化。在加大产业项目投资力度的同时，严控政府性项目投资。二是发展信心更加巩固。引导企业利用资本的力量提升转型发展的效率。2021年交通集团实现评级上调至AA+。至此，市属四大集团和瀚瑞控股信用评级均达到AA+，市场认可度和企业发展信心有力增强。三是带动作用更加明显。推动国有企业加强资本运作，利用多层次资本市场做强做优。积极培育威腾电气、通灵电器等本土企业上市挂牌。致力服务我市“扬帆计划”，与各辖市区联动，推进“银河镇江扬帆基金1号”，深挖本土优质项目资源。在项目攻坚上，围绕主业巩固比较优势，系统长远谋划项目，积极培育新产业、新业态、新动能。抢抓国家、省、市政策机遇，积极参与重大项目建设。充分发挥市场化股权投资基金、产业基金的作用，培育孵化新的经济增长点。做好项目可行性研究论证，在挖潜放量的同时确保项目质量明显提升。在项目招引上，拓展招引方式，精准开展招引活动。找准主攻方向，引导市属企业梳理系统内优质资源，以存量资产、资源以及股权合作方式，针对性推进和央国企、优秀民营企业的合作。明确产业导向，积极引进“四群八链”主导产业、新兴产业和市属企业主业相关联产业项目。全年开展市外招商活动，办好央地融合发展项目推介活动。在推进机制上，锚定目标任务，采取措施聚力攻坚。加快完成项目前期工作，强化资源要素保障，确保条件成熟的项目尽快开工建设。全力抓好项目推进调度，对亿元以上项目实行“周监测、旬调度、月通报、季督导”工作机制。对已竣工项目进行摸排，加强跟踪对接和精准服务，确保尽快达产见效。建立委领导和集团领导挂钩服务制度，有效破解项目建设的难点、堵点。加强项目督查，将项目推进纳入目标考核的重要内容，对项目开工率、建设进度、要素保障、投产运营等工作进行全面考核。 
经过前一阶段的努力，我市平台公司的转型发展取得了一定成效，但离市委市政府的要求，群众的期盼仍有一定差距。国有投资平台企业作为区域内推进城市发展和城镇化水平的重要载体，未来，将继续发挥“主力军”和“顶梁柱”作用，在现有发展格局和布局结构的基础上打造新的创收增值点。聚焦转型升级，持续推行市场化运作、专业化发展、集约化投入，才能进一步激发国有投资平台企业市场活力、竞争力、领引力和带动力，更好服务“产业强市”战略和城市发展。 

镇江市人民政府国有资产监督管理委员会
                 2023年3月24日
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