医疗机构注册登记
审批相关问题解答

    一、医疗机构的选址是否有明确要求？ 
    医疗机构选址应当避开污染源和易燃易爆物的生产、储存场所；环境安静，便于患者就医；并协调好与周边环境的关系。为避免办医风险，建议医疗机构举办者在签订购租房合同、施工建设前，应加强和选址所在地相关利益方的沟通协调，在选址所在地进行现场公示，并可同步委托卫生健康行政部门在其官方网站进行公示。
    二、不同类别的医疗机构注册资金和投资总额是否有明确要求？
《医疗机构基本标准》中，明确举办医疗机构注册资本应当到位，具体数额由省级卫生健康行政部门确定。目前，我省对老年病医院、消化病医院、肾病医院注册资金有着明确规定。对尚未明确的，应当根据举办医疗机构的类别、规模，合理确定医疗机构注册资金和投资总额，在可行性研究报告和申请执业登记注册书中予以明确。
    三、如果A公司拟开办医疗机构，是否需要先到市场监管局办理以拟开办医院名称命名的公司营业执照B后，再申请医疗机构执业登记？还是以A公司的资质来申请即可？
    根据国家“放管服”改革相关“证照分离”政策，《医疗机构执业许可证》不再作为企业营业执照发放的前置审批条件，企业可以自主选择以A公司或B公司为申请单位来申请办理医疗机构执业登记。但由于目前医疗机构名称和企业营业执照名称的命名规定不同，为便于医疗机构今后运营管理，建议企业先以拟开办医疗机构名称申请B公司后，再以B公司为申请单位办理医疗机构执业登记。
    四、医疗机构法人或主要负责人是否一定要是医生？对职称有要求吗？ 
《医疗机构管理条例实施细则》中规定医疗机构申请执业登记时，应当提供法定代表人或主要负责人资格证书和执业证书复印件。对医疗机构法定代表人或主要负责人职称没有要求。
    五、医疗机构建筑设计平面图是否需要经审批机关审查同意后，方可施工？如果需要的话，应该提供哪些材料？
《医疗机构管理条例实施细则》第十八条规定：“医疗机构建筑设计必须按照法律、法规和规章要求经相关审批机关审查同意后，方可施工” 。因此，医疗机构建设施工前，应当将建筑设计图纸提交卫生健康、消防、环保等相关审批机关，审批机关按照各自职能进行审查并同意。卫生健康行政部门主要对医疗机构内部设计平面图进行审查，是否符合医疗机构功能布局和感染管理的相关要求。提供材料：医疗机构内部设计平面图及图纸说明。
    六、资产评估报告是委托哪里负责评估？具体需要评估哪些内容？
资产评估报告应当委托取得资产评估机构资质的专业机构（如资产评估公司、会计师事务所等）对医疗机构的固定资产、流动资产进行评估，以证明医疗机构投资到位，满足医疗机构执业需要。
    七、取消《设置医疗机构批准书》后，放射诊疗许可证应该如何办理？需要哪些材料？
    医疗机构举办者应当在建设项目施工前进行放射防护预评价，竣工验收前应当进行放射防护控制效果评价。在申请医疗机构执业登记时，应当取得放射防护控制效果评价合格报告。医疗机构可以在取得《医疗机构执业许可证》后，再申请办理放射诊疗许可证，所需材料可到市卫生健康委官网行政许可（服务）办事指南公示中下载查询。http://wsj.wuxi.gov.cn/doc/2015/08/12/474350.shtml  
    八、消毒供应委托外包的单位有哪几家？其他机构如果想开展消毒供应服务外包的话需要有什么资质？如何办理？
目前我市具备区域化集中消毒供应服务能力的机构共4家，分别是：安特速医疗服务无锡有限公司；无锡市第二中医医院；无锡市惠山区人民医院；江阴市人民医院。其他机构拟开展消毒供应外包服务的，医疗机构可以按照《江苏省区域化集中消毒供应机构评价标准（试行）》进行建设，并通过省专家指导组指导论证；非医疗机构可以按照《消毒供应中心基本标准》申请举办独立设置的医疗消毒供应中心。
