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· 金融工作
为实体经济注入金融活水
浦发银行发布科技企业金融服务体系
科技金融是中央金融工作会议确定的“五篇大文章”之一，浦发银行在新一轮战略中，把科技金融作为战略主赛道深入推进。近日，浦发银行举办以“融通科创 伙伴银行”为主题的科技企业金融服务体系发布会，致力于为各类科技企业提供精准、便捷的金融服务，全生命周期护航科技企业发展。
浦发银行此次推出的科技企业“浦科”系列产品，提供“5+7+X”组合服务，产品体系具有全周期、多融通、数智化、可定制四大特点，致力于满足各类科技企业全生命周期金融需求，支持科技企业全流程创新。
通过“浦创贷”，应用多维数据分析，实现金融活水对早期科技企业的“精准滴灌”。通过“浦投贷”，携手生态圈合作伙伴，股贷联动，以贷款+外部直投模式实现贷小、贷早、贷硬科技破局。通过“浦新贷”，聚焦五类资质企业，依托信用方式、灵活安排利率，动态适配科技企业成长。通过“浦研贷”“浦科并购贷”等，服务科技企业关键科创成果转化、技术突破、产品研发、并购重组。
会上，浦发银行与工信部合作推出了“浦链贷”产品，围绕重点产业链建立“政企银”协作协商机制，探索复杂产业链场景下综合金融服务方案，提供场景定制、产品组合等多元化金融服务，支持制造业强链补链；与中科院下属中科院创投、国科投资签署战略合作协议，与国科新材料和中国太保产险共同签署合作备忘录，共同建立支持科技企业发展的生态圈。浦发银行还向全行一批“科技特色支行”进行了授牌，在全行营造支持科技企业发展的浓厚氛围。
此次发布的科技企业金融服务体系是浦发银行科技金融业务发展的新起点。浦发银行将与合作伙伴共同为科技企业发展保驾护航，书写好“科技金融”这篇大文章，为科技强国建设贡献力量。（浦发银行）

· 国企之窗
打造智能汽车生态城
“临港方案”助力中国汽车产业行业高质量发展
2023年，临港智能汽车整车产量突破110万辆，产业产值突破3000亿元，对比2019年的314亿元，5年实现了10倍的增长奇迹。在临港新片区的“6+2”前沿产业体系中，智能新能源汽车产业成为经济规模最大、带动效益最强的前沿产业。
在全球智能网联汽车产业发展驶入快车道之际，未来的汽车将演变为与智慧交通、智慧城市等深度融合，产业协同、关键技术突破、政策法规创新等都将持续向纵深处推进。临港将要打造一座全要素、全场景、全生态的智能汽车生态城，在建设中试图给出“临港方案”，助力中国汽车产业在新一轮变革浪潮中引领全球。
龙头牵引 优化格局
临港集团持续培育产业锻造能力，着眼新能源汽车的规模效应和产业特征，以上汽临港基地和特斯拉超级工厂两大整车主机厂为龙头，形成自主创新品牌和外资顶尖品牌同台竞技的格局，同时拓展价值空间和发展增量，增量固投大幅提升，产值贡献度更高，产业特色更明显，体现了“新担当、新作为、新气象”。
行业变革 抓住机遇
临港新片区描绘出一张新蓝图——智能汽车生态城。根据近日发布的《临港新片区“智能汽车生态城”建设行动方案》，临港新片区重点围绕智能汽车产业“一条生态链、两种场景、三类要素创新”，将聚焦汽车电子、操作系统、汽车数据等核心要素，打造一座全链条、全场景、全要素的智能汽车生态城，为中国汽车产业发展提供“新动能”。
立足本土 走向世界
临港新片区通过发布“智能汽车生态城”品牌，涵盖制造、研发、贸易、金融、检测，重点发展车规级芯片、操作系统、汽车电子、汽车数据等领域，将临港优质的营商环境、产业生态氛围和创新策源能力传递给国内外企业，推动更多优质的汽车电子和软件企业落地临港新片区。临港新片区将通过聚焦未来颠覆性技术创新，重点发展汽车电子硬件、汽车软件、汽车芯片、汽车数据等赛道，力争成为中国智能新能源汽车产业发展的国际标杆地、创新策源地和产业集聚地。
上汽集团、上汽全球电动汽车样板工厂项目、赛可智能自动驾驶出租车项目、中海庭地图项目、友道智途智能重卡项目也与临港新片区管理委员会签订战略合作协议，未来将继续深化在临港布局智造、智行、智联等智能网联汽车领域的核心能力，携手生态伙伴，打造上海智能网联样板方案，全力推进临港车路云一体化实践应用。（临港集团）

上海空铁联运服务中心揭牌
机场集团、上港集团助力国际航运中心建设
近日，在上海市政府牵头下，上港集团、东航集团、机场集团、中国铁路上海局集团、中铁快运五方联合成立上海空铁联运服务中心，成为上海国际航运中心建设又一重要里程碑。
在各方见证下，上海空铁联运服务中心正式揭牌，成员单位代表签署多方合作协议，并宣布空铁联运首票货物成功运送。根据协议，各方将以坚持“顶层谋划、平台支撑、政策引导、市场运作、协同创新”为合作愿景，共同谋划空铁联运网络布局和发展战略，推动空铁联运产品落地并实现市场运营，巩固提升上海国际货运枢纽功能，促进航空物流和高铁快运高质量发展，构建结构更合理、服务更高效、运输更低碳环保的现代航运集疏运体系。
仪式上，介绍了首票空铁联运货物成功运送的业务情况，标志着上海空铁联运服务中心试运行开启。首单10公斤的货物从广州白云国际机场起飞，经过2小时长途飞行，降落于上海虹桥国际机场。货物检验完毕后，迅速转由上海虹桥火车站进行高铁运输，并在5小时后顺利抵达目的地北京南站。
未来，上海空铁联运服务中心将以客户需求为导向，整合高铁和航空运输的优势资源，统筹协调空铁联运业务的政策商定、产品研发、市场推广和服务运营等环节，打造铁路货运站与机场之间门到门一站式空铁联运服务，为物流行业注入新的活力。（机场集团、上港集团）

长三角示范区首条轨道交通工程主体结构贯通
近日，随着最后一跨简支箱梁浇筑完成，由申通地铁集团建设的上海轨道交通17号线西延伸主体结构全线贯通，后续各参建单位将围绕轨道贯通、“四电”工程和桥面附属工程等建设项目全力开展施工，为最终开通试运营奠定坚实基础。
作为加强长三角一体化示范区和上海中心城区的快速“连接器”，17号线西延伸工程是长三角示范区内一条重要的轨道交通线路，由既有东方绿舟站向西延伸至西岑站，全长约6.6公里，共设一站一区间，全线为高架线路，连续跨越G50高速公路和三级航道拦路港。
西岑站为地上三层岛式车站，顶部为钢结构屋顶，主体建筑面积约10801平米，已于2023年7月19日结构封顶。西岑站结合青浦地区江南水乡整体风貌，采取了“折扇”景观方案，实现建筑景观与周围环境的和谐统一，与上海示范区线西岑站一体化设计及施工，将来实现同站换乘。
跨拦路港矮塔斜拉桥和跨G50高速连续梁节点桥均为17号线西延伸工程关键控制性节点。拦路港属于三级航道，日常通行流量较高，跨拦路港矮塔斜拉桥全桥总长为380米，其中主跨为180米，一举横跨150米宽度的拦路港河道，是国内轨道交通工程同类型跨度最大的矮塔斜拉桥。跨G50节点桥全桥总长为261米，其中主跨为111米，斜跨了交通繁忙的G50双向6车道高速。上海申通地铁建设集团组织设计、监理、施工各方，在挂篮施工中形成一套包含定型化全封闭兜底、挂篮防倾覆“双保险”、竖向后锚应力监测等措施的挂篮安全防护系统，有针对性地制定了质量、安全、机械材料等系列措施，最终在2023年12月相继实现了两座节点桥的顺利合龙。
17号线西延伸工程通车，将为华为研发基地、西岑科创中心提供极大的交通便利，并且有益于虹桥国际枢纽建设，有力支撑了新城发展和城市内部交通系统，从而促进长三角示范区一体化高质量发展。（申通地铁集团）

建设国际一流创新社区
长三角投资公司加速推进西岑科创园区建设
近日，《长三角生态绿色一体化发展示范区重大建设项目三年行动计划（2024-2026年）》发布。长三角投资公司开发建设的青浦西岑科创中心是长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区“一厅三片”集中示范项目之一，是上海落实长三角一体化国家战略和建设具有全球影响力科创中心的重要载体，也是长三角数字干线的关键节点。
[bookmark: _GoBack]近年来，西岑科创中心建设继续按下“加速键”，长三角投资公司推动西岑科创园区确立了“城中村+组团滚动”开发的运作模式，成功中标西岑社区“城中村”改造项目，西岑动迁安置房实现拿地即开工并加快建设；完成西岑科创园区整体项目开发建设及投资计划的筹划工作，有序推进各核心区块的前期工作；承接代建华为人才公寓周边6条道路的任务，通过倒排工期、挂图作战、每日跟踪，圆满完成了各项目标节点要求。
西岑科创园区定位为世界级科创小镇，将构建长三角最具活力的创新极核。在示范区总体规划“世界级滨水人居文明典范”愿景下，承接启动区总体规划“生态绿色高质量发展、跨界融合创新引领、世界级水乡人居典范”的目标要求，西岑项目将在双碳智慧实践、科创产业集聚、水乡活力社区三方面体现标杆示范性。同时秉承绿色发展理念、传承水乡人居基因，西岑科创园区将保留全部现状河道，以自然水系为脉络，构建芯片设计、人工智能和物联网等产业体系，探索前沿科技、共搭研发平台、打通创新链条、创建科创绿核，努力打造成为面向未来的碳中和实践区、集聚全球顶尖人才的科创高地和世界水岸小镇的江南典范。
未来，长三角投资公司将坚决贯彻习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会提出的“先行探路、引领示范、辐射带动”12字新要求，持续高效率推进西岑科创园区建设，高颜值打造示范区标杆园区，确保规划设计高质量落地和整体项目高品质呈现，为长三角一体化示范区建设发展增能添彩。（长三角投资公司）

激活数据要素，数据集团下属上海征信
推动“上海绿色金融服务平台”上线
近日，在市相关部门指导下，由数据集团和下属企业上海征信牵头承办的“上海绿色金融服务平台”正式启动上线，标志着上海国际金融中心又增添了一个重要基础设施，国际绿色金融枢纽建设迈出更坚实一步。
跑出绿色转型“加速度”。该平台由绿色低碳政策信息服务、绿色金融产品展示对接、绿色产业识别和信用评价、绿色项目库、统计分析及风险预警等功能模块组成；目前，平台绿色项目库已运用金融科技工具，探索绿色项目要素智能识别、环境风险自动审核和分类标识及时认定，完成首批入库项目11个，促成项目融资35.81亿元。
做好数据赋能“大文章”。上海征信现已归集征信数据超过24亿条，实现上海市场主体全覆盖，为40多家金融机构提供高质量征信服务。
未来，数据集团将继续践行“构建数据要素市场、激发数据要素潜能”的战略使命，在科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融和数字金融五篇大文章中发挥更大作用，全面赋能经济社会发展，助力上海国际金融中心建设。（数据集团）
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